Порядок подготовки комплекса “Физика” к проведению лабораторных работ.

I. Скатывание тела по наклонной плоскости.
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1. Установить направляющую 3 на синем поле доски 2, вставив ось с магнитной опорой на направляющей, в отверстие на доске.

2. Подключить кабель Н направляющей 3 к разъему Н на табло 1.

3. Установить направляющую горизонтально.

4. Установить транспортир, совместив указатель на направляющей с отметкой 0 градусов на шкале транспортира. При этом расстояние от оси направляющей до шкалы транспортира должно равняться 250 мм. Установить угол наклона направляющей.

5. Подключить блок питания Т к разъему Т на табло «Мультиметр».

6. Подключить блок питания Т к сети 220 В.

7. Установить ловушку у правого края направляющей.

8. Установить шарик в начале пути направляющей и отпустить его.

9. Снять показания времени прохождения шарика по направляющей с табло 1 (на табло показывается время прохождения шарика от начала направляющей (крайняя левая метка) до соответствующей метки на направляющей). Расстояние между метками 70 мм.

10. Изменить угол наклона направляющей и повторить измерения. 

11. Следуя методическим указаниям, показать, что движение равноускоренное

12. При необходимости опереть правый край направляющей на вспомогательную магнитную опору, чтобы предотвратить ее самопроизвольный поворот вокруг оси.

II. Скольжение тела по наклонной плоскости.

Работа №2.

1. Выполнить п.п. 1-6 параграфа I, установив угол наклона направляющей 0 градусов.

2. Установить тело скольжения в начале пути направляющей.

3. Плавно, без рывков, увеличивать угол наклона направляющей до тех пор, пока не начнется скольжение тела.

4. Определить угол наклона направляющей по показанию транспортира.

5. В дальнейшем следовать методическим указаниям.

III. Движение тел вращения по наклонной плоскости.

Работа №3.

1. Выполнить п.п. 1-9 параграфа I.

2. Взвесить тело вращения.

3. Учитывая, что время прохождения каждого участка ( от метки к метке ) равно разности показаний соответствующих соседних индикаторов табло и что средняя скорость на участке равна мгновенной скорости в середине участка, можно вычислить изменение скорости при скатывании шара по направляющей и максимальную скорость шара в конце пути.

4. Зная угол наклона направляющей и ее длину вычислить потенциальную энергию шара в начале пути и сравнить ее с кинетической в конце пути.

IV. Поступательное движение тела в гравитационном поле Земли.

Работа №4.

1. Установить шахту 1 на белом поле магнитной доски. Визуально убедиться, что шахта и доска установлены строго вертикально.
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2.  Установить “датчик удара”  2 с помощью магнитного крепления в шахту 1 (направив стрелку на датчике вниз) и подключить его кабель D к разъему D на табло 4.

4.   Установить груз 3 в гнездо спускового механизма зеркальцем к “датчику удара”.

6.  Установить ловушку под шахтой.

7.  Подключить блок питания Т к разъему Т на табло «Мультиметр».

8.  Подключить блок питания Т к сети 220 В.

9.  Нажать кнопку “Сброс” на табло 4.

10.  Нажать кнопку сброса груза, находящуюся на боковой поверхности шахты сверху слева.

11.  Снять значения времени с табло 4. Первое значение соответствует времени прохождения груза первого 20-ти миллиметрового участка “датчика удара” ( от первого до второго светового контакта ), второе - времени прохождения второго 20-ти миллиметрового участка “датчика удара” (от третьего до четвертого светового контакта). Расстояние между серединами первого и второго участков “датчика удара” – 90 мм.

12.   Вычислить среднюю скорость на первом и на втором участке. Т.к. движение груза равноускоренное, мгновенная скорость груза в центре каждого участка равна средней скорости груза на этом участке.

13. Зная скорость падающего груза в двух точках и расстояние между этими точками (90 мм.), определим ускорение свободного падения согласно методическим указаниям.

V. Закон сохранения энергии для вертикально падающего тела.

1. Выполнить п.п. 1-11 параграфа IV.

2. Взвесить падающий груз.

3. Учитывая, что начало отсчета линейки находящейся на боковой поверхности шахты 1 соответствует центру тяжести груза 3, определить расстояние от центра тяжести груза до середины первого или второго участка “датчика удара” 2 и посчитать потенциальную энергию груза.

4. Учитывая, что движение груза равноускоренное и, следовательно, средняя скорость на участке равна мгновенной скорости груза в середине первого или второго участка, посчитать кинетическую энергию груза в середине первого или второго участка.

5. Сдвигая “датчик удара” вверх или вниз по шахте, можно задавать разное значение потенциальной энергии относительно середины первого или второго участка “датчика удара”.

6. Сравнить потенциальную и кинетическую энергию падающего груза.

VI. Неупругий удар двух тел.

Работа №5.
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Установить молотки 2 на белом поле магнитной доски 3, вставив ось с магнитной опорой в отверстие на доске и надев на ось узлы крепления первого и второго молотков. Зеркала, находящиеся на грузах молотков должны быть обращены к доске.

2. Установить “датчик удара” 4 напротив грузов молотков и, поворачивая ось молотков с магнитной опорой вокруг своей оси, отрегулировать зазор между молотками и “датчиком удара”, установив его в районе 10 мм.

3. Установить транспортир на расстоянии 250 мм. От оси с магнитной опорой.

4. Отклонить первый(левый) молоток влево на угол 10-30 градусов и закрепить его с помощью вспомогательной магнитной опоры 6, установив ее с левой стороны от первого молотка.

5. Подключить кабель “датчик удара” D к разъему D табло 4.

6. Подключить блок питания Т к разъему Т табло «Мультиметр».

7. Установить “датчик удара” таким образом, чтобы центр зеркала на грузе второго молотка, висящего вертикально, находился напротив третьей пары световых контактов датчика, т.е. вначале второго участка. Второй светодиод на “датчике удара” при этом погаснет. Затем переместить датчик вправо примерно на 10 мм. Необходимо следить чтобы “датчик удара” оставался в горизонтальном положении.

8. Нажать кнопку “Сброс” на табло 4.

9. Отжать левый молоток от вспомогательной магнитной опоры и произвести соударение молотков. Первое значение времени на табло 4 соответствует времени прохождения первого участка “датчика удара” левым молотком непосредственно перед соударением молотков, второе время соответствует времени прохождения второго участка “датчик удара” сразу после соударения молотков и их движения как единого целого.

10. Зная, что длины первого и второго участков “датчика удара” равны 20 мм., можно посчитать скорость первого молотка непосредственно перед соударением и скорость движения молотков как единого целого сразу после соударения. Учитывая, что массы грузов молотков одинаковы и скорость движения упала примерно в два раза, делаем вывод о сохранении величины импульса системы до и после соударения молотков.

11. Увеличьте массу m молотка №2 . Для этого отожмите и отклоните молоток №1, закрепите его на магнитной опоре, нажмите кнопку «сброс». Установите два дополнительных груза общей массой (m (магнитное крепление) симметрично цилиндра молотка №2 ( см.рис.).
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                              дополнительные грузы

                              общей массой (m   
12. Повторите действия п.9

13. Используя выражение (12) , определите добавочную массу (m по формуле  (m ( m( t2(t1 – 2),

Где m - приведенная масса одного молотка, m ( 100 г.

        t1- время движения молотка №1

        t2 - время движения молотков после удара.

Для справки: (m ( 55 г. 

VII. Электричество. Постоянный ток.

1. Установить табло “Электричество” на белое поле доски под мультиметром.

2. Подключить кабель Е табло “Электричество” к разъему Е мультиметра.

3. Подключить блок питания T разъему T на панели «Мультиметр».

4. Подключить блок питания T к сети 220 В.

6.  В дальнейшем следовать методическим указаниям. 

VIII. Электричество. Переменный ток.

5. Установить табло “Электричество”(переменное) на белое поле доски, вставив ось (находится на задней крышке табло) в отверстие (находится на белом поле доски в середине вверху).

6. Подключить кабель Е табло “Электричество” к разъему Е мультиметра.

7. Подключить блок питания T разъему T на панели «Мультиметр».

8. Подключить блок питания T к сети 220 В.

9. В дальнейшем следовать методическим указаниям.
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